

牙齿矫正前你该知道的

暑假到了，口腔科又迎来了

牙齿正畸的高峰。本期汇总了大家最关心的牙齿正畸问题，为读者一一解惑。

1.年龄大了能不能矫正？

牙齿移动是一生都会存在的骨改建过程，因此牙齿矫正老少皆宜。但不同个体存在的问题不一样，开始矫正的时机也不尽相同。下至三四岁的孩童，上至八九十岁的老者，都可以成为矫正的目标人群。是否可以矫正，应找专业的正畸医师咨询。

2.牙齿矫正后会松动吗？

牙齿本身不可能一辈子待在原地不动，而是处于稳定与移动的平衡中。矫正就是通过外力暂时打破这个平衡，为牙齿搬家。矫正产生的骨改建会带来牙齿生理性的移动，在移动过程中短时间内有一定程度的松动很正常。当牙齿移动到新的位置上，又重新达到平衡，就会稳定下来。

3.牙齿矫正后，老了会掉牙？

健康的牙齿会伴随人终生。早掉牙主要是因为牙周炎导致牙齿松动脱落，而牙周炎的关键致病因素是口腔的菌斑微生物，是否罹患牙周炎与是否做过矫正无关。

4.龅牙或牙列不齐，能通过7天快速矫正法矫正吗？

所谓的美容冠快速矫正，本质是把牙磨小后做烤瓷冠，为了美观却损害了牙齿健康。要想真正改变健康牙齿的排列，目前的正确方案就是戴矫正器，时间一般为两年左右。牙齿的生理性移动是一个缓慢的过程，矫正必须付出时间代价，没有捷径可走。

5.矫正只是为了美观吗？

很多年轻人矫正是为了改善牙齿乃至容貌的美观，但矫正的功效不仅限于此，多数中老年人矫正的目的是健康和功能。整齐的牙齿更易被清洁，利于牙齿和牙周组织的健康，矫正后获得理想的咬合关系，能改善咀嚼功能。完美的矫正可达到健康、功能、美观和长期稳定的和谐统一。

6.矫正一定要拔牙吗？

这也是很多人对矫正望而却步的一个原因，拔牙是提供间隙的常用手段但非唯一手段。除了拔牙，临幊上还有前后或左右扩展牙弓、片切(适度把牙磨窄)等很多手段。具体选用哪种手段，必须要咨询专业的正畸医师。

7.拔牙矫正后会留有牙缝吗？

牙齿矫正是给牙齿搬家，从原有的位置移动到一个新的位置，而拔牙矫治正是需要利用拔牙产生的空间，排齐牙列或回收前突的牙齿。因此，只要是规范的正畸治疗，一般情况下都能让牙齿最终排列紧密，恢复正常牙齿邻接关系，不会留有牙缝。

8.牙齿没换完不能开始矫正吗？

不但患者这样想，很多非正畸专业的口腔医师也这样认为。不同个体的具体问题不同，考虑到牙齿和颌骨的生长发育情况，每人开始矫正的时机会有差异，既有乳牙期、替牙期的早期矫治，也有换完牙及成年后的综合性矫治，要由专业正畸医师判断。

9.牙齿矫正会很疼吗？

对疼痛的畏惧使很多人不敢矫正，其实牙齿矫正并不可怕，矫正戴的牙箍并非“紧箍咒”。现今矫治技术的发展越来越倾向于轻力矫治，很多技术可以提供安全舒适的矫治，让患者感觉不到疼痛或仅有轻微不适。治疗中，牙齿受力感觉酸胀和咬合无力也是暂时现象，偶尔会有黏膜溃疡产生的疼痛，一般均可耐受。

10.矫治力越大效果越好？

牙齿移动是骨细胞参与改建的缓慢生理性移动，不同于宏观世界的物理力学现象，绝非力量越大移动速度越快。实际上很小的力量即可启动牙齿移动，力量过大反而会使移动停止或带来很多副作用。

11.矫正只能戴牙套吗？

矫治方法灵活多样，目前的主流技术是用粘在牙齿上的固定矫治器即俗称的牙套，包括金属材质的钢牙套和接近牙色的美观陶瓷牙套。此外，还有放在牙齿内侧的舌侧矫治和患者可以自由摘戴的无托槽隐形矫治，对美观均不产生影响。患者可根据需求选择。

12.严重的牙周炎是矫正禁忌症吗？

不是，未经治疗或控制的牙周炎不能矫正，但稳定的牙周炎可以。严重的牙周炎常有明显的病理性牙移位或松动，牙齿矫正同时也是在治疗牙周病，施以生物限度内的矫治力非但不会使牙周病恶化，反而会改善病情。但对这类患者，需要不同专业的医师共同合作才能完成。

13.戴牙套会腐蚀牙面吗？

在牙面上粘接矫治器，目前是采用口腔专用的釉质粘接剂，在清洁处理过的牙面上固定两年左右。治疗期间，矫治器可能因外力脱落而反复粘接，治疗结束去除后也不会对牙齿表面产生影响，这是在口腔科应用40余年非常成熟的粘接技术，大可不必担心。所谓的腐蚀，实际上主要是因为口腔卫生不好导致托槽周围牙面产生的釉质脱矿，口腔卫生差才是罪魁祸首。

14.牙齿矫正只能解决牙齿问题吗？

矫正可以改变牙齿的位置，唇齿相依，继而能改变嘴唇前后向位置，带来软组织侧貌突度的变化。此外，唇齿关系的变化还可以带来微笑美学的变化。所以，牙齿矫正不单单解决的是牙齿问题，还会在很大程度上改善容貌，甚至收到类似整容的效果。

15.牙齿矫正可以瘦脸或改变脸型吗？

这个功效不能夸大。矫正医师从事的工作是移动牙齿，尤其是前牙位置发生改变，附近的牙槽骨也发生一定程度的改建，嘴唇的前后向位置和唇齿关系也会改变，因此带来鼻子以下面部的容貌变化，而非面部宽度或其他脸型部位的变化。

16.牙齿矫正会影响孩子的身高发育吗？

有些家长担心矫正期间很多饮食受到禁忌，继而会影响孩子的发育。但实际上，牙齿矫正对饮食没有绝对的禁忌，关键是要了解饮食注意事项，合理均衡饮食。

(时报)

